

今天上午7:30-11:00，全球都可以通过电视直播看到南京大报恩寺佛顶骨、舍利启请全过程！启请出来的佛祖圣物将被供奉在特制的微观显微镜下，供公众360度瞻礼。上午11点，现场的信众将有幸零距离瞻仰圣物。今天，来自全国的100多名记者也将聚焦南京栖霞寺。

——口快报记者 胡玉梅 赵晨

»活动播报

圣物重光，精彩3.5小时

地点：
南京市博物馆（朝天宫）和栖霞寺时间：

7:30-7:50 高僧大德们将在

南京市博物馆举行法事；

8:10 圣物从博物馆东门迎出；

8:40 圣物抵达栖霞寺；

9:00-9:30 金棺银椁启请；

9:40-10:10 供奉法会；

10:18 庆典大会正式举办。

11:00 现场信众瞻礼活动。



今天，释迦牟尼佛顶骨舍利盛世重光大典将在南京栖霞寺举行 本版摄影 快报记者 施向辉

金棺银椁今天上午9点隆重启请，佛顶骨舍利盛世重光

佛舍利只有米粒大 将供奉在80倍显微镜下

»现场探班

藏经楼40年没开放了

今天，南京大报恩寺佛顶骨舍利盛世重光系列活动就要在千年古刹栖霞寺隆重举行了。昨天上午，记者再次来到栖霞寺，和往日不太一样的是：栖霞寺的大门口挂出了一个通知，告知游客栖霞山风景名胜区于12日全天关闭，不对游客开放。栖霞寺的周边环境整治工作也已经完毕，工作人员将撤离现场。

栖霞寺内一片繁忙，广场的左侧安上了直播的轨道，公安、文物等部门还在做最后的部署，为了12日的盛世重光系列活动，100多位市民被请来帮忙。据介绍，盛世重光系列活动现场将有四五千人。

盛世重光活动将启动一级安保，除了200多位公安、武警外，还有各种红外监控探头，这些“电子眼”遍布栖霞寺的各个角落，尤其是藏经楼内更是密集，其中一根柱子上安装了两个电子眼。而武警更是把临时休息室直接放在藏经楼最近的厢房内。

昨天上午10:30左右，栖霞寺进行了最后一次的彩排仪式。记者看到四位从国旗班挑选出来的帅气小伙也在彩排仪式当中，他们是护卫圣物的。彩排队伍从栖霞寺的大门口开始，进入广场，而后是大殿，从挂着“方丈”的大门内浩浩荡荡进入藏经楼。现场的很多游客一直跟随着彩排队伍后面，一位80多岁的老奶奶拄着拐杖也来到了藏经楼。老奶奶一边走一边感慨万分，她说：“我还是40年前来过藏经楼，当时藏经楼里面展出了珍珠塔。后来，这个藏经楼就再也没有对公众开放过了。这次要不是圣物在这里启

请，我也进不来。”

四台空调助阵模拟“地宫”

金棺银椁的启请就在藏经楼内举行，记者进入现场看到，藏经楼的正中间摆放了两排椅子。正中间是一张桌子，桌子的不远处有一个巨大的透明钢化玻璃罩。现场工作人员告诉记者，这个钢化玻璃罩是用来供奉七宝阿育王塔的。据介绍，除了金棺银椁、佛顶骨、舍利要供奉外，七宝阿育王塔也将被迎请到栖霞寺供奉。

钢化玻璃罩由北京视界通制作，现场调试的工作人员董建国介绍，佛祖舍利只有米粒大小，因此，才特意制作了这样一台大型的显微镜。而佛顶骨约一元硬币大小，不用供奉在显微镜下就可瞻仰到。”

微观显微镜由北京视界通制作，现场调试的工作人员董建国介绍，佛祖舍利只有米粒大小，因此，才特意制作了这样一台大型的显微镜。而佛顶骨约一元硬币大小，不用供奉在显微镜下就可瞻仰到。”

朝天宫内专家忙试验

众人把目光聚焦到栖霞寺的同时，南京市博物馆内其实也是一片繁忙。记者看到，南京市博物馆正在修缮，已经闭馆，不对外开放。但是，博物馆内的正大殿前，铺上了红地毯，工作人员也在做着彩排。今天早晨7:30，“塔王”、两套金棺银椁都将被迎请出地下两层的库房，高僧大德的法事过后，圣物将从东门（正大门正在修缮）出来，去栖霞寺。

据气象预报，今天南京的最低温度预计是18℃，最高温度预计为28℃，而开启现场温度最好是18℃~22℃之间，这时候4台大空调就能派上用场，“它们能够确保现场基本恒温恒湿。”

记者了解到，为了南京大报恩寺佛顶骨舍利盛世重光系列活动能够顺利进行，博物馆的专家们也在忙着“试验”。他们已经把“塔王”、两套金棺银椁用特制的材料固定好，进行逐层加固，最后被放进木箱内。而要参与现场启请的专家也特意赶到库房，进行最后一次试验。“主要是讨论可能会遇到哪些问题，先启请哪一套，而后是哪一套……”

»迎请流程

“搬家”有哪些难度？

防震防倾斜，30公里很“漫长”

虽然从朝天宫出发到栖霞寺只有30公里，但这一路却是很考验人，要一路谨慎又谨慎。“虽然迎请全程只用半小时，但是迎请专家在心理上会觉得相当漫长。”

专家介绍说，这些圣物在地下已经保存了近千年，形成了一定的小环境。它们被请出地宫，来到博物馆后，保护环境一直都是模拟地

宫的。此次搬“家”正好赶上夏天，和地宫中的相对恒温恒湿环境来说有一定的变化。因此，“搬家”过程中也要为圣物营造一个相对好的小环境，而且押运途中要做好防震措施，不能有任何震荡，不能倾斜，动作要轻巧温柔。“因为，一旦有任何的倾斜、震动，就怕影响金棺银椁内的圣物。”

先启请哪一套？

可能先启请方形银函

今天上午9:00，南京大报恩寺地宫出土文物的终极秘密将揭开。不过，“塔王”中请出的金棺银椁有两套，一套是长方形银函，还有一套是方形银函。专家说，方形的那套学名叫“阿育王塔”，其内部还有一个方形的金盒，盒身遍布类似牡丹或芍药一类的花朵图案。长方形的银函供奉在一个矮空的须弥座上，显得庄严而隆重，须弥座还有佛像人物图案，其中一面有3座佛坐像。其内的金棺厚实匀称，做工精美，遍布精美的花草纹。这套金棺银椁先用金属丝捆扎，防止棺盖滑落。

究竟是先启请哪一套呢？昨天，记者了解到，专家们暂时决定先启请方形银函。“启请过程中的未知因素太多，因此，我们做了很多的方案；现场也专门请了文保专家。”南京博物院的文保专家奚三彩今天上午也将到现场助阵。金棺银椁启请前，要先给它们

拍照，对原先的保存状况进行记录。当然，现场拍照的专家在拍摄过程中，是不能用闪光灯的。因为闪光灯对圣物会有一定的伤害。白手套是必备的，如果不戴手套，手上的汗会渗透到圣物上，同时，还要戴口罩，穿工作服，为啥戴口罩呢？因为人呼出的二氧化碳会对圣物产生化学反应。

还要考虑到佛顶骨、舍利的保存情况。如果佛顶真骨、舍利被水浸泡了怎么办？当年法门寺的佛指启请出来以后，就已经被浸泡得像面条了。那么这个时候，就要赶紧脱水了。”专家介绍说，金棺银椁其实也需要现场立即保护，比如，银函启请出了里面的小金棺，那么就要赶紧把银函放进真空状态的玻璃罩内，因为，银一旦遇到空气就会被氧化，变得黑乎乎的。而长方形的银函金椁会稍微好一些，“银镀金工艺在古代是高难度的，金水渗透到了银子里面，这种工艺非常精密，同时，它能够保持一千多年都是金灿灿的，不会变色。”

现场全球直播，足不出户，你就能见证盛世重光系列活动的全过程了。其中，央视新闻频道、南京新闻综合频道将从7:30开始直播；江苏城市频道将在7:00-8:00的新闻节目期间切进现场信号；从8:30左右，央视、江苏卫视都将进行不间断直播，预计持续到10点左右，而南京新闻综合频道的直播仍将持续到11点多。



现场的80倍显微镜将会各角度展示圣物



供奉阿育王塔的钢化玻璃罩



阿育王塔 快报资料图片



媒体已经在现场架好机位



现场安装的摄像头

»著名佛舍利

全国有七大著名佛舍利
两大圣人舍利供奉在南京



制图 李荣荣

南京很了不起，既有佛顶骨舍利，又有玄奘大师的舍利，这两大圣人的舍利，都在南京，太难得了！”昨日，玄奘寺住持传真大师接受记者采访时由衷地感慨。而舍利文化学者、中国佛教文化研究所特邀研究员汪海波也认为，南京的佛教地位一直就很了不起，不愧是佛都。

葬在铜川玉华宫，后被迁往樊川平原的兴教寺。唐广明元年（公元880年）黄巢起义时，兴教寺的三藏舍利塔被毁，僧憎顶骨暴露。幸好被一个僧人发现后，供奉到终南山紫阁寺。直到北宋太宗端拱元年（公元988年），南京一位名叫可政的和尚到紫阁寺修行，无意中发现了顶骨舍利，金钵以及一些衣物。于是将顶骨与石碑千里迢迢地一同背回南京，并把它供奉在天禧寺里。1408年天禧寺毁于大火，朱棣在天禧寺的原址上建造了大报恩寺，并继续供奉玄奘顶骨。

太平天国时，大报恩寺被毁。1842年日军在南京中华门外建神社时，无意中挖掘到地宫，在一只锦盒里发现了玄奘顶骨。顶骨被日本人打碎成好几份，准备运往日本。后经汪兆宜交涉，日方私留1份，其余归还中国。广州、天津、北京、成都各得1份，南京2份。

栖霞寺的藏经楼旁有座舍利塔，这里面会不会也藏着佛舍利呢？传真大师说，文献记载，隋朝时这座塔里是有佛舍利的，但现在还没有得到印证。“南京不仅有玄奘顶骨舍利，还有佛顶骨舍利，两大圣人的舍利，我们南京都有，这在佛教界是非常难得的。”传真大师说。

汪海波说，广义的舍利，还包括它的说法舍利，以及鸠摩罗什、玄奘等高僧舍利。“典籍记载，鸠摩罗什的舍利在西安，玄奘的舍利，在两份都在南京。”玄奘寺住持传真大师告诉记者，这两份玄奘舍利，一份在玄奘寺，另一份在灵谷寺。唐僧玄奘圆寂后，唐高宗将其赐

»交通管制

今天7:30-8:10
朝天宫周边部分道路封闭

今天一早，装有佛顶真骨的金棺银椁将由朝天宫迎请到栖霞寺。迎请路线昨天傍晚已经敲定，但是线路严格保密并不对外公开。在整个迎请过程中，南京警方将以安保最高等级全程护送。而朝天宫和栖霞寺周边路段也将实施戒严，除了有通行证的车辆之外，其它车辆一律不准进入。

小车通行不受限制

8:10，佛顶真骨从朝天宫请出，迎请路线除了经过一些市区道路外，还要经过隧道、高架以及快速路。如何确保佛顶真骨在迎请道路上的安全，政府部门拟定了许多方案。在沿线经过的时候，会有多辆警车开道，同时实施最高等级的“一级安保”措施。

但为了尽可能不扰民，有关部门也采取了许多人性化的措施，不限制小车行驶，不会进行一段路一段路的拦截，因为只要拦截一段道路，就会造成周边道路的大拥堵。但考虑到佛顶真骨的安全性，同方向的大型货车受限。这也意味着，当迎请佛顶真骨的车辆经过某个路段时，货车必须靠边停。

行进的道路如果中间有隔离栏的，对向行驶的货车要适量控制。比如，如果迎请车辆由西向东经过玄武大道时，由于道路中间有隔离栏，所以由东向西行驶的货车可以不限制进入，但进入的货车也要适当控制，特别是一些危险品车辆，严禁进入。

驶近栖霞寺须凭通行证

根据计划，8:40，佛顶真骨会被请到栖霞寺。今天，栖霞寺将闭门，不对游客开放。交警部门对栖霞寺周边道路也进行了封闭，没有通行证的车辆，只能行驶到五福家园和金庄广场，交警部门会在这些路口拉起禁行线，对经过的车辆疏导。快报记者 朱俊俊



iPhone手机掀起世界杯资讯革命

iPhone的专属新闻浏览软件iPhone 3G World Cup News，让你随时查询自己关注的世界杯信息。可以在第一时间及时获知新浪新闻体育天地的世界杯独家资讯，专业的视角、资深的点评，精彩的花絮在此都能一览无余。充分利用在路上、车上的零碎时间，随时随地查看与网站同步的滚动要闻，了解到最新热点新闻的深度报道。众多比赛结果等。不再拘泥于时间地点的条件限制，畅享四年一次的世界杯带给你无限的夏日激情。

如需浏览英文媒体，可直接在手机上看China Daily。iPhone手机的时尚感搭乘联通完美的全媒体资讯快车，必将掀起一场新的“世界杯资讯通信革命”，让球迷不在南非，也能尽享现场的火爆场面和动人画面。

中国联通3G iPhone自去年10月在国内正式销售以来，受到不少“苹果迷”的追捧。为此，我们特开设“iPhone专题”，说说你和iPhone的故事，一经选用，便可获得价值200元的联通话费充值卡。如果你对iPhone有任何使用上的疑问，也欢迎提问，我们将请专业人士回答。

投稿和提问邮箱：yuting0322@hotmail.com
等你来参与哦